

围绕转型大招商 紧扣提升招大商

# 宜阳: 倾力打造招商引资“升级版”

## 核心提示

宜阳践行“招大引强,瞄准高端”的招商理念,以专业园区为依托,环境建设为前提,品牌项目为抓手,瞄准国内外500强、行业100强及大型央企,先后引进了青岛啤酒、南京雨润、中钛航宇、北京协和风电等“高新精尖”大项目,全方位、多层次提升了产业结构,推动了县域经济转型发展。

4月的宜阳,项目建设好戏连台:世界500强企业、啤酒行业巨头——青岛啤酒年产60万升啤酒项目正式开工建设;深圳圣海电子科技项目面积15万平方米厂房主体完工,二期6条高强度超薄触屏生产线正在建设,设计年产7200万片触屏;北京协和风电集团48兆瓦风力发电项目与樊村镇签约;中钛航宇科技有限公司钛及钛合金精密铸件生产基地、食品行业“活招牌”上海金丝猴食品项目加工基地“空降”县产业集聚区……

今年以来,宜阳成功签约项目30个,其投资额均达亿元以上,已开工建设项目16个,涵盖电子电器、新材料、生物、新能源等领域。

宜阳唱响了工业转型升级的新序曲,变“制造”为“智造”,迈入自主生产高科技产品的先进行列。

## “软硬兼施”铸平台 春色满园引客来

近年来,宜阳按照“三规合一、四集一转、产城融合”的要求,持续加快产业集聚区“一区五园”发展平台硬件建设。去年经省政府批准,该县将县产业集聚区面积由12平方公里扩大为24平方公里,并累计建成“八横十五纵”的路网73公里;铺设供热、天然气、供水等各类管网267公里;建成大型污水处理厂6个,垃圾中转站7座,供水厂2个,空气质量监测站1座,变电站8个;建成公租房面积



位于宜阳县产业集聚区内的深圳海斯迪锂电池生产线 田义伟摄

12.9万平方米,标准化厂房面积10万平方米等。实现了产业集聚区基础设施和公共服务要素的全覆盖。

为促进功能集合构建,该县建成了集产品展示、企业服务等于一体的产业集聚区综合服务中心,各职能部门派驻工作人员集中办公,为项目落地、建设、生产、经营和发展提供优质服务。

该县按照“提升配套能力”的要求,加强产业集聚区技术研发平台建设,建成了中信重工矿山重型装备研发中心、洛凌轴承研发中心、欧瑞冶金研发中心等多个技术研发中心,为产业集聚区发展提供了源源不断的技术动力。

栽好了梧桐树,如何引来金凤凰?宜阳突出以国际国内500强、行业100强及大型央企为目标,县委书记、县长、产业集聚区管委会主任齐上阵倾情招商,频繁拜访、多次洽谈,重点跟踪优势主导产业和高新技术产业。今年以来共计洽谈、跟踪项目119个,其中14个项目已在今年牡丹文化节期间签约,近期有望再签约15个。

大项目引得来,如何留得住、发展好?宜阳做大做强“软优势”,建立健全了“有事

即办、急事快办、特事特办、难事帮办”的工作机制;坚持推行精细化、个性化和主动性、创新性的贴心服务;严格落实“一个项目、一名县领导挂帅、一个部门负责、一个工作小组落实、一套实施方案、一名联络员”的“六个一”项目跟踪服务责任制;不断强化高效服务意识,紧盯合同履约、资金到位、项目开工、竣工投产四个环节,始终和客商一道,攻坚克难,保持签约项目开工率90%以上。

## “高新精尖”转型定向择商谋提升

宜阳一改过去“见商就招、见项目就上”的粗放型招商模式,注重选精择优,围绕电子电器、新材料、装备制造等主导产业,有针对性地进行定向招商,积极培育战略性新兴产业。深圳海斯迪锂电池生产线建成后,宜阳以此为基础,又与深圳圣海科技公司、巨兆数码公司、元正能源公司等一批科技含量高的电子企业达成合作意向,促使锂电池生产线、动力电池控制系统、高强度超薄触屏生产线等高科技、尖端技术

的项目在宜阳安家。

项目全部建成投产后,该县以锂电池生产线为依托,与超级电容器及上游新材料和通信基站、智能电网、储能电源等高新技术产业一体发展,产业网络涵盖锂电池、超薄触屏等手机配件,可带动1.5万人就业。

与此同时,还有上海湾美呼叫中心、长沙青果电子软件等3个项目倾力加盟;新材料产业领域内新增加了洛阳变形镁项目、中钛航宇高端钛产品制造项目。

不仅如此,宜阳还着力加强化工、轴承、机械等“元老级”传统重工产业的转型改造、升级优化,因地制宜打造涵盖精密轴承、风电轴承、大型转盘轴承等多种型号和类别的产业链,目前已进驻企业30家。

“高新精尖”“大个子”企业在定向择商中纷纷落户。宜阳,打响了一场漂亮的工业转型升级战,经济“升级版”跨越发展。

## 专业集聚唱主角 “链”就竞争新优势

宜阳依托县产业集聚区,强力实施优势产业集群培育工程,初步形成了电子电器和

信息化产业、现代食品工业、精密轴承、硅镁新材料、现代高端装备制造五个专业园区协调联动、竞相发展的良好格局。

宜阳重点培育和打造以深圳电子电器专业园为代表的电子电器产业和以雨润食品为龙头的食品生物医药产业等新兴主导产业,并围绕主导产业,以各园区专业定向为核心,重点引进和实施产业链条长、产业规模大和集中度高、关联性强强的项目,不断壮大主导产业集群发展。

电子电器专业园和新材料专业园是宜阳“实施优势产业集群培育工程”而规划建设的重点专业园区。这两个园区着力承接深圳、福建等地电子产业转移。其中,电子电器专业园规划设计目前已完成,深圳圣海科技、深圳元正能源公司动力电池控制系统、北京京海晟LED显示屏和光电产品等项目已顺利入驻。

该县还紧紧抓住大型食品企业挺进中原的良机,依托农业、区位、交通优势,规划建设了食品产业园,为完善产业结构、优化产业布局、壮大地方经济实力积蓄了后劲、增添了动力。

该县十分重视上引下联挖掘潜力,对落地项目认真分析,想方设法吸引其上下游企业入驻,着力拉长产业链条。黄河同力一期项目竣工投产后,通过深入挖潜,二期项目迅速上马,建成了纯低温余热发电项目和全省首条消纳城市生活垃圾示范线项目,年处理生活垃圾16.5万吨;雨润集团福润公司在项目建设过程中,带动8个乡镇新上了10个畜牧养殖项目;灵山风景区开发项目实施后,以其示范效应带动了洛神文化旅游产业园、河洛明珠大观园、汉唐主题文化公园项目落户宜阳。

随着青岛啤酒项目的成功引进,该县围绕该项目配套催生出明显的链式招商和集聚效应,直接带来了惠州天丽包装和青啤物流园、青啤文化广场、新明盛玻璃器皿等项目;雨润集团福润公司肉加工项目,则带动了上海金丝猴食品、深圳金龙鱼食用油脂、香港源氏食品等项目入驻。知名大企业的强势入驻,加快了产业的转型升级步伐。

(张珂 李宏军)

# 栾川新闻

## 中原旅博会 火了栾川



中原旅博会现场 李薇摄

## 3 集聚发展 做大做强旅游商品产业

旅游商品产业的发展仅停留在县内企业单打独斗的层面上是远远不够的。

为了多引进大型旅游产品企业,扩大县内旅游商品的发展空间并发挥好集聚效应,2011年10月,栾川县将原产业集聚区调整至县城东部的新区,设立全省第一个旅游产业集聚区。该集聚区总体规划面积7.61平方公里,主导产业定位为旅游商品制造业和现代服务业,是全省180个产业集聚区中唯一以旅游产业为主导产业的省级产业集聚区。

栾川县旅游产业集聚区在引进项目过程中,采取产业链招商、补链招商、高质量选商等方式,促使进驻项目形成完整的产业体系,以达到旅游产业发展的集聚效益。同时该

县设定进驻项目必须符合旅游产业发展定位的硬规定,对于符合要求的企业从多方面给予优惠:凡投资旅游产业的,在行政性收费、税收等方面,政策许可范围内给予一定减免;县财政还对符合一定条件的企业或项目给予资金奖励或贷款贴息扶持;对固定资产投资在1亿元以上的重大项目,实行“一企一策、一事一议”制度。

目前,栾川县旅游产业集聚区内共有符合旅游产业要求的各类规模以上企业14家,法人经营单位146家、个体工商户954个。栾川县的旅游商品正在向高品质、专业化的方向发展,旅游商品产业已成为惠及广大群众的富民产业。

本报特约记者 李伟

## 相关链接

### 栾川集中签约30个项目

4月25日,2013中原旅游商品博览会对外经济技术合作项目推介暨签约仪式在栾川县举行,30个项目集中签约并将落户栾川。

本次签约项目有旅游开发和旅游配套项目16个、生态农业项目6个、能源化工项目8个。其中,有22个生态环保项目。北京嵩岳天成环保科技有限公司斥巨资建设的新型环保材料制砖项目,采用一次码烧工艺技术将废渣加工制成烧制砖,可提高资源利用率,减少环境污染,目前正在办理各项手续;驻马店遂平名品

花木有限公司投资建设的珍稀苗木培育观光基地里各种珍稀苗木已经种植……其他各项目正在有序推进中。

栾川县今年采取“2+6”的招商思路,“2”即工矿产业的强链、延链和旅游产业的补链、强链;“6”即突出6个方面的招商:旅游景区升级及精品景点打造、旅游综合体系建设、旅游商品研发、旅游与农业融合发展、旅游与文化融合开发、旅游城市功能配套,以此全面提升、壮大旅游产业,加快推进“全景栾川”建设。

(李伟)

## 核心提示

2013中原旅游商品博览会暨旅游商品设计大赛(简称“中原旅博会”)日前在栾川县圆满落幕。栾川的旅游商品在金、银、铜奖牌榜上均有名。近年来,栾川县出台了一系列引导和扶持政策,大力实施旅游商品开发战略,共培育出知名旅游商品企业35家,开发旅游商品310多种,带动数万群众增收,旅游商品产业已成为栾川的绿色富民产业。

## 1 现场火爆 四千余种旅游商品齐聚栾川

4月24日至26日,2013中原旅游商品博览会暨旅游商品设计大赛在栾川县成功举办。来自河南、河北、山东、山西等8个省的29个地市和中国台湾以及马来西亚、韩国等多个国家的611家企业4000余种旅游商品参展。

走进旅博会展区,各地特色产品、民间工艺品、高端旅游设备以及美食佳肴令人眼花缭乱;牡丹瓷精美娇艳;麦秸画环保时尚;山核桃花瓶古朴典雅;栾川铜雕独具特色;泥塑大师技术精湛,当场献艺;各家客商卖力吆喝,热情推介……2万平方米的展厅内熙熙攘攘,展销两旺。

## 2 政策引领 旅游商品助推群众致富

今年是栾川县第三次举办旅游商品博览会,参展客商范围不断扩大。

如此盛会何以在栾川举办?这不仅是因为栾川旅游业在全省乃至全国极具代表性,也因为栾川的旅游商品产业势头正劲,特色鲜明。

近年来,栾川县在全力推动旅游商品标准化建设、打造“全景栾川”的同时,大力实施旅游商品开发战略,逐步丰富“全景栾川”的内涵并加快带动群众致富的步伐。栾川县先后出台了《关于加快旅游商品开发工作的意见》《旅游商品发展专项引导资金使用管理办法》《栾川县特色农业项目奖补办

法》等多项政策法规,指导、扶持全县旅游商品开发工作。县财政每年拿出一定资金作为旅游产业发展的专项引导资金,其中用于旅游商品开发方面的补贴与奖励资金达到300万元,只要符合政策规定,达到相关标准,就可以申请奖补资金。

截至目前,栾川县打造出旅游商品企业140多家,其中川藤实业公司、传家宝纪念品有限公司等知名企业达35家,成功打造了栾川山珍、柿子醋等一批旅游商品品牌;设计开发了奇石、食品、保健品、中药材、根雕等18类310多种旅游商品,不仅种类丰富,品质也在不断提高。在本次旅游商品设计

大赛上,该县传家宝纪念品有限公司的“全景栾川”铜雕获得金奖,黄蜡玉掌中宝(牡丹手玩件)获铜奖,川藤实业有限公司的藤编凤凰工艺品获得银奖。

栾川的旅游商品开发大多采取“公司+基地+农户”的经营模式,公司搞经营、行业协会做指导、广大群众广泛参与,从而直接或间接带动群众就业致富。仅观赏石一项,栾川就有2000多名采石人员、18家观赏石加工厂、108个观赏石展厅,全县观赏石行业从业人员达1.8万多人,每年展销石头能收入上千万元。目前,栾川县旅游商品企业投资规模超过亿元,间接带动数万人就业。